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игровой, трудовой и практической деятельности детей.  

Информацию для изучения специфики детско-родительских отношений, психологического климата семьи и 

восприятия взрослыми продуктов детской субкультуры несут страницы в социальных сетях. Там родители не только 

демонстрируют любовь к своим детям, но и создают копилку воспоминаний и эмоций, связанных с важными для 

детей событиями; стихи, мультфильмы и др. Все наши родители повышают свой педагогический уровень знаний, 

просматривая статьи о детстве, родительстве, правилах воспитания детей. 

Исследуя виртуальную жизнь родителей, специалист дошкольного учреждения, заинтересованный в 

получении психологических знаний о семье и атмосфере, в которой растёт ребёнок, также сможет на грамотной 

основе выстроить свою работу с семьями воспитанников.  

В раннем и дошкольном возрасте именно родители являются формирующим фактором детской 

субкультуры, так как первый социальный институт, в котором оказывается ребёнок – это семья с её культурными 

традициями, формами и моделями жизнедеятельности. И именно родители являются самым главным источником 

информации о мире для своего ребёнка, они вводят малыша в мир общечеловеческой культуры и помогают освоить 

его. Каждый родитель должен относиться с любовью к детству, обогащая детскую субкультуру и используя её для 

гармоничной и успешной социализации детской личности.  
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Дитинство – це період життя людини, у якому закладаються основи особистісної активності та цінності, що 

визначають якості людини в майбутньому. За сьогоднішніх реалій життя відчувається істотна зміна суспільних 

орієнтирів та відносин, змінюється усталена система цінностей і способу життя людей. Нині матеріальна 

забезпеченість, конкурентоспроможність, нечесність, приниження людської гідності дуже поширені, що, власне, аж 

ніяк не є духовними вартостями. А дошкільне дитинство є початком фактичного становлення особистості, розвитку 

активності як чинника світопізнання, засвоєння морального досвіду, набуття практичних навичок. Саме завдяки 

віковим особливостям цього вікового періоду – емоційній чутливості дітей, допитливості, здатності до наслідування, 

вразливості – створюються сприятливі умови для формування базових моральних цінностей. Це означає, що маємо 

прищеплювати дошкільнятам культуру людських взаємин, навчати їх взаємної поваги у спілкуванні та спільній 

діяльності, виробляти вміння дотримуватися моральних норм співжиття, керуватися соціально значущими 

цінностями. Тому формування моральних цінностей дітей дошкільного віку є важливим і актуальним. Моральні 

цінності – моральні зразки, поняття, вимоги, що дають можливість людині оцінювати життя та орієнтуватися в 

ньому. Навчати основних правил моральної поведінки потрібно з дошкільного віку, оскільки саме тоді закладається 

основа для подальшого життя дитини. Саме старший дошкільний вік є віком становлення особистості, формування її 

моральної свідомості, суб’єктивних уявлень про добро і зло, правду і неправду, красу поведінки, взаємини у 

колективі. А. Макаренко наголошував на тому, що виховує все: люди, речі, явища, але перш за все і найдовше всього 

– люди. З них на першому місці – батьки і педагоги [7, с.4]. 

Проблему виховання моральних цінностей вивчали провідні педагоги Л. Артемова, Р. Буре, В. Кузьменко, 

Ю. Приходько та ін. Неоцінний внесок у питання морального виховання дітей зробили класики педагогічної думки 

(А. Макаренко, С. Русова, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін.). Сучасними дослідниками проблеми морального 

виховання проблему виховання базових моральних цінностей розглядають у рамках формування соціально-

моральної компетенції дошкільників (А. Богуш, О. Кононко, С. Ладивір, Т. Поніманська та ін.). 

Педагогічні умови сприяють поетапному вихованню базових моральних цінностей особистості шляхом 

цілеспрямованого формування моральної свідомості, розвитку моральних почуттів, формування звичок, навичок 

моральної поведінки дитини. Ефективне вирішення проблеми потребує спільних зусиль батьків і педагогів потребує 

забезпечення таких педагогічних умов: 
1.  створення і постійного підтримання в дошкільному навчальному закладі та сім’ї сприятливого 

доброзичливого клімату; 

2. збагачення вражень, розвиток чуттєвої сфери, моральних якостей дітей; 

3. варіювання педагогічних впливів, видів і форм роботи з дітьми відповідно до індивідуальності дитини; 

4. побудова освітнього процесу на основі переконання, заохочення особистості до подальших позитивних 

зусиль [7,с.26]. 

Експериментальна перевірка педагогічних умов здійснювалась на базі дошкільного навчального закладу ясла-

садок комбінованого типу №56 «Здоров’ячок» м. Рівне. Мета дослідження – виявити рівень сформованості базових 

моральних цінностей у дітей старшого дошкільного віку. Результати констатувального етапу свідчать про те, що 

формування у дітей старшого дошкільного віку базових моральних цінностей відбувається, але воно не є 

систематичним й цілеспрямованим. На кожному занятті вирішуються завдання виховного характеру, проте як відомо 

виховання моральних цінностей можливе не на заняттях, а у щоденному житті, виникненні і вирішені різноманітних 

ситуацій. На це, на нашу думку, в дошкільному закладі звертається недостатньо уваги. Дослідження рівнів 

сформованості моральних цінностей старшого дошкільного віку здійснювалось за допомогою комплексу методик, в 

основу яких було покладено спостереження за поведінкою дітей і ходом педагогічного процесу, групові та індивідуальні 
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бесіди з дітьми, вихователями, батьками, етичні бесіди, розв’язання конфліктних ситуацій, анкетування батьків, аналіз 

планів роботи вихователів, з метою з’ясувати, яким чином планується і проводиться робота з питання формування 

базових моральних цінностей дітей старшого дошкільного віку, організація різних видів діяльності дітей та ін.  

Спостерігаючи за роботою вихователів з дітьми, ми виявили, що близько 25% зафіксованих конфліктних 

ситуацій залишаються поза увагою педагогів за умови, якщо діти не висловлюють відповідних скарг. У результаті 

проведених спостережень можна дійти висновку про те, що існує пряма залежність між розвитком базових 

моральних цінностей у дітей і стилем спілкування з ними вихователів. 

Для отримання більш поглиблених даних ми провели анкетування батьків, діти яких відвідують старші 

групи. Батькам було запропоновано відповісти на низку запитань. Аналіз анкетування засвідчив відсутність 

систематичної роботи з виховання базових моральних цінностей в родині. Так, на запитання "Чи надаєте Ви увагу 

вихованню базових моральних цінностей власної дитини?" 35 % батьків відповіли, що "не задумувались", 15% 

батьків написали в анкетах: "не надаю значення", 50% відповідей були позитивними: "вважаю обов’язковим". 
Згідно з метою констатувального етапу експерименту, ми дібрали методики для вивчення рівня 

сформованості базових моральних цінностей дітей старшого дошкільного віку: методика "Закінчи речення", 

призначена для виявлення ставлення дітей до моральних цінностей (Т. Макєєва); методика "Вивчення усвідомлення 

дітьми моральних цінностей" (С. Бєлорусова). 
На кожну дитину заводилася діагностична модель рівня дотримання дитиною базових моральних 

цінностей. За результатами діагностичних методик ми виявили: у ЕГ 18% дітей високий показник рівня 

сформованості базових моральних цінностей, 45% дітей – середній показник і 37% – низький показник; у КГ 20% 

дітей – високий показник, 43% має середній показник і 30% має низький показник.  

Проводячи дослідження ми помітили, що дошкільники в основному володіють знаннями про базові 

моральні цінності, але не достатньо реалізовують їх у житті. Діти дошкільного віку називають моральні цінності, 

можуть навіть охарактеризувати вчинки інших (правильні чи неправильні), але не відбувається втілення уявлень про 

моральні цінності у реальні вчинки дітей. 

Тому на формувальному етапі експерименту, мета якого формування у дітей старшого дошкільного віку 

базових моральних цінностей, ми розробили методику реалізації педагогічних умов виховання базових моральних 

цінностей. Ця методика ґрунтується на проведенні систематичних занять, ігор, бесід на моральну тематику. Також ми 

використовували літературні твори, казки, для формування уявлень про моральні цінності у дітей. Якщо у процесі 

дитячих ігор виникали конфлікти, ми давати справедливу оцінку, підказували, як треба діяти, щоб уникати 

конфліктів, моделювали ігрові ситуації, щоб навчити дитину товариськості, виробленню вміння дружити, знаходити 

спільну мову зі своїми друзями. Проводячи заняття з дітьми, ми виходили з розуміння того, що саме заняття є тією 

формою організації навчання, яка дозволяє сформувати міцні уявлення про моральні цінності. Разом з тим, з метою 

реалізації і втілення моральних цінностей у щоденну практику спілкування, ми моделювали різноманітні ігрові 

ситуації та ситуації реального життя.  
З метою забезпечення систематичної роботи дошкільного закладу і сім’ї з проблем формування базових 

моральних цінностей нами була проведена відповідна робота з батьками, що включала: батьківські збори: «Моральне 

виховання в сім’ї», «Виховання базових моральних цінностей»; семінар-практикум «Батьки та діти», «Роль батьків у 

моральному вихованні дитини». Метою семінарів-практикумів було допомогти проаналізувати батькам чи немає 

відхилень від моральних цінностей у житті їхніх родин, вжити заходів щодо їх усунення, якщо такі виявленні. 
Також з метою залучення батьків до читання педагогічної літератури, ознайомлення з правами дитини, 

виховання поваги до дитини як до рівноправного члена родини ми організували консультативний центр для батьків, у 

рамках якого організувалися круглі столи з батьками, організація свят з родинами, виставок педагогічної літератури, 

розробка папок-пересувок. Для більшої ефективності ми використали і такі форми роботи, які передбачали спільну 

участь вихователів, батьків та дітей, що сприяло розвитку базових моральних цінностей у дітей. 

Результати контрольного експерименту засвідчили позитивну динаміку показників сформованості базових 

моральних цінностей у дітей старшого дошкільного віку. Так, на констатувальному етапі експериментального 

дослідження високий рівень сформованості базових моральних цінностей отримали 18% дітей ЕГ, а після повторного 

тестування високий рівень сформованості зріс на 6 % і становить 24%. Тоді як в контрольній групі, високий рівень 

сформованості моральних цінностей дітей на початку експерименту становив 20% дітей, а наприкінці зріс до 30%. 

Середній рівень сформованості моральної поведінки дітей на початку дослідження в експериментальній групі становив 

45% та знизився до 40%, а в контрольній групі на початку дослідження ми отримали 45% дітей та в кінці – 30%. 
Показник низького рівня сформованості моральної поведінки понизився в обох групах дітей дошкільного 

віку. Результати контрольного експерименту свідчать, що після завершення програми педагогічного експерименту 

спостерігалося зростання показників високого рівня сформованості базових моральних цінностей.  

Таким чином, формування базових моральних цінностей – це прилучення дитини до світу людських 

духовних цінностей, таких як милосердя, співчуття, виховання справедливості, взаємодопомоги, чуйності, гуманних 

взаємин. Ці загальнолюдські цінності, як і моральні норми, основні правила всякого людського співжиття, є 

складовою загальнолюдської моралі. Дитина дошкільного віку не народжується моральною чи аморальною, вона 

формується середовищем, умовами, у яких вона живе, вихованням. І результати контрольного експерименту 

переконали нас у можливості й доцільності формування базових моральних цінностей у старших дошкільників в 

умовах спільної роботи дошкільного навчального закладу і сім’ї, тими способами, які пропонувалися в ході 

дослідження. 
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РЕАЛІЗАЦІЯ ДИДАКТИЧНИХ ПРИНЦИПІВ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ В ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСАХ 

Трубнікова Ю. О., студентка 

Пасічник Я. А., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Методика початкового навчання математики посідає важливе місце серед педагогічних наук. Вчителі 

початкових класів повинні домогтися розуміння всіма учнями математичної інформації, яка вивчається, 

усвідомленого виконання ними математичних операцій, знання їх логіко – теоретичних основ, уміння самостійно 

застосовувати вивчене. При цьому матеріал повинен подаватися в доступній формі, послідовно, використовуючи 

попередній досвід. На кожному уроці повинна панувати позитивна атмосфера, учні повинні бути активні та 

зацікавлені. Реалізації всього вище зазначеного допомагає дотримання педагогами відповідних дидактичних 

принципів: науковості, наочності, усвідомленості, активності, доступності, систематичності та послідовності 

навчання, міцності засвоєння знань, виховного характеру, індивідуального підходу до учнів в умовах колективної 

навчальної роботи з класом. 

На даний момент однією з актуальних проблем навчання математики молодших школярів є недостатнє 

забезпечення дидактичних принципів навчання та нераціональне їх поєднання під час навчального процесу. Багато 

вчителів не приділяють належної уваги тому, щоб враховувались особливості розвитку учнів, аналізу матеріалу з 

точки зору їх можливостей і такої організації навчання, щоб вони не відчували інтелектуальних, моральних, 

фізичних перевантажень. Так багато педагогів подають дітям певний матеріал, який не підтверджений прикладами, 

ілюстраціями, наочними посібниками та поясненнями, важко сприймається. В сучасних навчальних закладах часто 

не звертається увага на слабших учнів, не враховуються їх вікові особливості. Все це призводить до того, що учні не 

в змозі вивчати наступні теми, оскільки не мають опорних знань. 

Історії педагогічної науки відомі різні обґрунтування системи дидактичних принципів і трактування 

окремих з них. Першу спробу створення цілісної системи принципів навчання здійснив Я.А. Коменський. Його 

система спирається на принцип природовідповідності: у навчанні та вихованні слід враховувати природні, вікові та 

психологічні особливості дітей. Оскільки природа розвивається поступово, у навчанні необхідно дотримуватися 

принципу послідовності, поступовості й систематичності. Одним із найважливіших принципів він вважав наочність, 

згідно з яким учитель повинен домагатися, щоб учні все сприймали чуттям [3, с. 128]. 

Фрідріх Вільгельм Адольф Дістервег, прагнучи розкрити дидактичні принципи і правила якомога 

конкретніше, розглядав їх як вимоги до змісту навчання, до вчителя й учнів. 

Цінними теоретичними положеннями, що збагатили систему принципів навчання та їх трактування, багата 

педагогічна спадщина К. Ушинського. За його переконаннями, в навчанні слід враховувати зміст і дозування 

навчального матеріалу, посильність його для учнів, послідовність вивчення, розвиток свідомості, діяльності й 

активності учнів, міцність засвоєння знань, виховуюче навчання та ін. Дидактичні принципи він розглядав у зв’язку з 

формами й методами навчання [2, с. 321]. 

Попри те що класики педагогіки теоретично обґрунтували основні положення систематичності, 

доступності, наочності, провідної ролі вчителя, активності та свідомості учнів, не вони є їх відкривачами. Ці 

положення свого часу постали як результат педагогічного досвіду. Класики педагогіки об’єднали розрізнені 

положення в систему, обґрунтовували і поширювали їх. 

Так цими питаннями займалися такі вчені: М.М. Фіцула, І.В. Зайченко, В.В. Ягупов та інші. 

Принципи навчання (дидактичні принципи) - основні положення, що визначають зміст, організаційні форми 

та методи навчальної роботи школи. 

Принцип навчання, відображаючи якийсь один істотний аспект процесу навчання, є основою для 

формулювання правил навчання, які залежать від принципу навчання, конкретизують його, підпорядковуються йому і 

сприяють його реалізації. Вони функціонують як практичні вказівки, якими користуються в конкретній навчальній 

ситуації [3, с. 124 ]. 

При навчанні молодших школярі математики необхідним є використання таких принципів навчання: 

1. Принцип науковості. 

Принцип науковості полягає в тому, що навчальний матеріал повинен відповідати рівню сучасної науки, 

подаватися учням у відповідній (дидактичній) системі, яка зберігає зв’язки понять, тем, розділів кожного предмета, а 

також міжпредметні зв’язки. 

У навчанні математики у вчителя є багато можливостей показати учням закономірності процесу пізнання. 

Саме тому в процесі навчання основам наук у школі ширше повинне впроваджуватися проблемне навчання та 

різноманітні методи дослідження. У процесі реалізації принципу науковості вчитель повинен дотримуватися також 

принципу доступності, щоб зміст, форми і методи навчання враховували реальні можливості учнів. При цьому 

необхідно враховувати і те, що принцип доступності передбачає навчання на досить високому рівні труднощів. 

Однак це можна досягти лише при найкращому поєднанні індивідуальних і колективних форм пізнавальної 

діяльності школярів у навчанні, і насамперед в поєднання з принципом наочності, який називають «золотим 

правилом дидактики» [4, с. 197]. 
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